

“十四五”新能源规划目标或上调

光伏行业需求将持续改善

□本报记者 刘杨

光伏装机或较快增长

摩根士丹利日前发布报告预计,中国将上调“十四五”可再生能源比例的规划,非化石能源将设定为2020年达到15%,2030年将达到20%。该规划上调将大力推动国内光伏装机量,基于2025年国内非化石能源比例达到18%及2030年达到20%比例测算,预计未来每年光伏新增装机有望达到55GW至60GW。

4月9日,国家能源局发布《关于做好可再生能源发展“十四五”规划编制工作有关事项的通知》,决定未来五年新能源发展走势的“十四五”规划工作正式开展。根据计划,今年9月底前应完成《可再生能源发展“十四五”规划研究》报告,11月底前形成《可再生能源发展“十四五”规划(征求意见稿)》,2021年3月底前需形成国家《可再生能源发展“十四五”规划(送审稿)》。

兴业证券表示,如果非化石能源占一次能源消费比例上调较大的话,光伏产业将不再是一个周期性产业,而是一个完全成长性的产业。目前非化石能源占一次能源消费比例为15.3%,若2025年这一指标定为17.5%,则光伏年化需求将达到60GW至70GW,如果达20%,则可达到95GW至105GW。

“十四五”新能源规划目标对光伏行业最直接的影响,就是光伏装机量的规划。国金证券认为,“十四五”期间光伏装机持续较快增长是大概率事件。在行业基本面扎实、第四季度高景气大概率延续的基础上,光伏板块龙头股有广阔上涨空间。

阳光电源董事长曹仁贤表示,“十四五”期间,每年安装60GW光伏和30GW风电是大概率事件,这还仅是一个保守的估计。

四季度有望迎来装机潮

上半年,光伏板块上市公司已交出靓丽的“中考”答卷。Wind统计数据显示,在A股55家光伏概念上市公司中,48家公司上半年实现盈利,占比高达87%。其中,



新华社图片

7月以来,WIND光伏指数累计上涨20.94%至2574.83点,跑赢大盘。9月14日光伏板块再度大涨,珈伟新能、青岛中程、晓程科技收盘封住涨停板,晶澳科技、爱康科技、隆基股份涨幅超过4%。

分析人士指出,此轮上涨的主要原因是市场预期“十四五”新能源规划目标将上调,这一预期催化了光伏板块的市场表现。受今年第四季度“抢装潮”等因素影响,下半年光伏行业需求将持续改善。

37家公司实现净利润同比增长。

展望下半年,业内普遍认为抢装潮来临将持续改善行业需求。中国光伏行业协会秘书长王勃华表示,上半年光伏行业表现不错。在竞价、平价、户用等项目驱动下,下半年国内光伏市场将呈现恢复性增长,四季度有望迎来装机高潮。

西部证券指出,上半年受益于下游客户密集扩产,(相关光伏产业链)公司在手订单充足,光伏行业中的电池片和组件设备企业实现较快业绩增长,下半年相关企业业绩增长有望提速。

通威股份表示,随着下游硅片企业新增产能如期释放,高纯晶硅供应愈发紧

张,价格明显上扬。下半年公司将顺应市场需求,继续保持满负荷生产。目前公司高纯晶硅月产量已超过8000吨,产能持续提升,消耗指标持续下降,单晶料占比95%以上,并能实现N型料的批量供给。在建的乐山二期和保山一期项目合计超过8万吨产能,预计将于2021年建成投产,可进一步扩大公司高纯晶硅的竞争优势。

下游龙头企业积极扩产

今年8月以来,爱旭科技、天合光能、晶澳科技等多家光伏企业公布扩产规划。同时,通威股份、天合光能、东方日升均在积极推动210mm大硅片的研发与产业化,积极推进度电成本下降。

事实上,今年以来光伏龙头企业就已加快扩产布局。据中国证券报记者不完全统计,今年上半年通威股份、亿晶光电、晶澳科技、东方日升、爱旭股份、协鑫集成等多家披露了扩产计划。这些扩产计划涉及硅片、电池片、组件以及材料等多个环节,其中以组件扩产最为突出。中环股份、晶科能源、东方日升等公司均公告了组件扩产计划,其扩展的组件总产能超过

200GW。西部证券预计,未来光伏龙头企业产能优势将愈发明显,各环节集中度有望提升。

9月8日福斯特公告称,公司拟通过自筹资金的方式进行年产2.5亿平方米光伏胶膜和年产1.1亿平方米光伏背板项目的投资,项目计划由嘉兴经济开发区设立的全资子公司实施,预计投资10.2亿元。这是福斯特今年第二次公布光伏胶膜产能扩张计划。今年2月,福斯特公告称,将通过自筹资金投资16亿元建设5亿平方米的光伏胶膜项目。

8月9日爱旭股份公告,拟在未来五年投资200亿元进行扩产,高效太阳能电池产能将达到60.8GW,是2019年底产能的6.61倍。

扩产项目超百亿的项目频频出现。通威股份拟在四川乐山、成都两地投资建设高纯晶硅、高效太阳能电池及配套项目,计划分别投资35亿元和200亿元。晶科能源也宣布,公司拟在浙江义乌、江西上饶、浙江海宁的三个生产基地,分别计划投资110亿元、135亿元、105亿元,用于硅片、电池和组件各个环节的产能扩产。

8月9日爱旭股份公告,拟在未来五年投资200亿元进行扩产,高效太阳能电池产能将达到60.8GW,是2019年底产能的6.61倍。

华中科技大学落实校企改革

拟公开征集华工科技天喻信息股份受让方

□本报记者 段芳媛

天喻信息、华工科技9月14日晚间双双公告,公司股东拟协议转让公司股份并公开征集受让方,此次协议转让或导致公司控股股东和实际控制人发生变更。

天喻信息和华工科技的实际控制人均华中科技大学。此次天喻信息和华工科技股权转让,是华中科技大学落实校企改革动作。

华中科技大学通过产业集群和华工创投持有天喻信息29.57%的股份。此次产业集群、华工创投通过公开征集受让方的方式,分别协议转让持有的天喻信息1157.29万股、9412.63万股股份,分别占公司总股本的2.69%、21.89%。此次公开征集转让股份的转让价格不低于10.27元/股。转让完成后,产业集群、华工创投分别持有天喻信息1285.87万股、860.11万股,持股比例分别为2.99%、2%。

华中科技大学通过产业集群持有华工科技股份24.18亿股,占华工科技总股本的23.91%。此次产业集群拟通过公开征集受让方的方式协议转让其持有的华工科技1.91亿股股份,占公司总股本的1.9%。此次公开征集转让股份的转让价格不低于22.44元/股。

华工科技、天喻信息均在公告中要求,意向受让方应保持上市公司现有主营业务不发生重大变化,保证上市公司发展战略的稳定性和延续性,并提出具体有效的措施或方案;应保持上市公司经营管理团队和核心员工队伍的整体稳定,充分保护员工合法权益,并制定具体有效的经营管理制度激励方案或长效激励措施;应积极配合华中科技大学实施校企体制改革相关工作,保证校方职工在企业稳定就业,以及能够利用自身和上市公司在行业、资本等方面的优势,通过必要的方式持续促进高校科技成果转化和开展校企合作,并提出具体有效的措施或方案。

2018年5月11日,中央全面深化改革委员会第二次会议审议通过了《高等学校所属企业体制改革的指导意见》,要求高等学校所属企业体制改革,坚持国有资产管理制度改革方向,尊重教育规律和市场经济规律,对高校所属企业进行全面清理和规范,理清产权和责任关系,分类实施改革工作,促进高校集中精力办学、实现内涵式发展。这也是此次华中科技大学转让旗下两上市公司股权的缘由。

中国科技管理研究院邵鲁宁接受中国证券报记者采访时曾表示,高校企业改革的核心是建立真正的现代企业制度,高校企业转移给国有资产管理部门是未来相对明确的方向,“高校应该集中精力做好教学科研,企业应该由社会相关专业人士去经营管理”。

传闻搅动第三代半导体炒作

聚灿光电收到交易所关注函

□本报记者 吴科任

9月14日晚,继乾照光电之后,另一只第三代半导体概念股聚灿光电收到交易所下发的关注函。关注函要求,聚灿光电说明近期股价涨幅与公司经营业绩等基本面情况是否匹配,并结合公司业务生产经营情况、股价走势、技术应用更新及资金周转风险等情况,进行充分的风险提示。

股价涨幅与业绩偏离较大

关注函表示,聚灿光电上半年实现扣非净利润-2669.74万元,去年同期为-932.17万元;公司上半年计入当期损益的政府补助金额为4773.96万元,为上半年利润的主要来源之一。9月3日至9月14日,公司股价累计涨幅达125.98%,与同期创业板综指涨幅和公司上半年业绩情况偏离较大。创业板公司管理部对此表示高度关注。

首先,关注函要求聚灿光电说明上半年扣非后净利大幅下滑的主要原因及与同行业公司业绩的对比情况,公司产品和技术应用是否发生重大变化、是否具有明显行业优势以及对公司的影响情况。

聚灿光电主要从事化合物光电半导体材料的研发、生产和销售业务,主要产品为GaN基高亮度LED外延片、芯片,产品主要用于显示背光、通用照明、医疗美容等中高端应用领域。

其次,关注函要求聚灿光电详细说明公司近期接待机构和个人投资者调研的情况,是否存在违反公平披露原则的事项。

第三,关注函要求聚灿光电核查公司控股股东、实际控制人、董监高人员、持股5%以上股东及其一致行动人最近1个月买卖公司股票的情况,未来3个月内是否存在减持计划,是否存在内幕交易、操纵市场、违规买卖公司股票的情况,并报备交易明细和自查报告。

股价大涨期间,重要股东顺势减持。聚灿光电9月10日公告,公司近日收到持股5%以上股东兼董事徐英盖发出的《关于股份减持计划实施进展的告知函》。截至9月10日,徐英盖本次减持计划累计减持218.50万股,减持数量已过半。其中,9月3日至9月10日,徐英盖减持了68.50万股。

第三代半导体处于发展初期

聚灿光电等个股的炒作源自一条市场传闻,即我国计划大力支持发展第三代半导体产业。正在制定中的“十四五”规划,计划2021年至2025年在教育、科研、开发、融资、应用等各个方面,大力发展第三代半导体产业。

区别于第一代的硅(Si)和第二代的III-V族化合物,第三代半导体的材料主要分为碳化硅SiC和氮化镓GaN,其具有更高的禁带宽度、高击穿电压、电导率和热导率,在高温、高压、高功率和高频领域可替代前两代半导体材料。凭借这些性能优势,第三代半导体可广泛应用于能源、交通、信息、国防等众多领域。

目前,国内厂商已经布局了第三代半导体的设备、衬底、外延和器件全产业链环节。据集邦咨询不完全统计,今年1-8月,国内所披露新开工以及新签约第三代半导体产业的投资总额超过450亿元。三安光电、露笑科技、华润微、赛微电子、闻泰科技、士兰微、扬杰科技等一众上市公司均有布局。

相比第一代半导体,第三代半导体市场体量有限,但增长较快。根据Omdia数据,到2020年底,全球SiC和GaN功率半导体的销售收入预计为8.54亿美元,到2029年有望超过50亿美元。

国信证券提示,由于第三代半导体处于发展初期,很多优秀公司暂未上市。而相关上市公司大多数处于发展阶段,或者产品处于推广初期,对上市公司收入贡献很小。光大证券表示,碳化硅长晶技术难度较高,良率提升困难,如果碳化硅生产良率不及预期,第三代半导体应用普及速度面临不及预期的风险。

□本报记者 董添

今年以来,不少大型房企旗下的物业管理公司纷纷递交IPO招股说明书,扎堆进行分拆上市。

中国证券报记者多方了解到,物业公司分拆上市后,市盈率相比地产业务整体增加了数倍不止,估值整体提升是这类公司分拆上市的重要原因。此外,分拆上市会提升物业公司的知名度和品牌影响力,促进物业公司业务独立,拿到更多非自主开发类的项目。

估值高成吸引力

Wind数据显示,30家物业管理公司2019年PE值平均值为44.8,中位值为41.5。克而瑞证券研究院对21家典型物业管理公司2020年和2021年的PE值进行预测显示,2020年21家典型物业公司PE值平均值为

高估值诱惑 房企扎堆分拆物业上市

独立运营是核心

今年以来,头部房企带头分拆旗下物业公司上市已经成为一种趋势。近期,华润、远洋旗下物业公司递交招股说明书。中国恒大、阳光城、朗诗、融创等多家知名房企也对外明确分拆物业公司公司的意向。地产观察人士指出,物业分拆上市后,不可能再完全依附母公司生存,积极开拓新的市场项目、尽快摆脱依赖母公司生存现状,将是分拆后物业公司的当务之急。

根据西南证券统计,2020年上半年,核心物管公司开始全面走向市场化运营,第三方项目面积占比由201